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 נישאר) (ואולי הפך גופנית, מבחינה סיס
 צלב בספרי כך על לענות ניסיתי פאשיסטי?

 אני שלא תיאוריות על (בהסתמכות הקרס
 סובל הגרמני שהעם מפני אותן): המצאתי

 ■שמקורו עמוק, קולקטיבי מתכביך־נחיתות
 הרגיש הוא שלו. המייותדת בהיסטוריה

 הוא כן ועל נחות, עצמו את מרגיש) (ועדיין
ממנו. נחות לעם זקוק

£י
 של ״הקו עוד: שואל אלמוג הקורא

 את לחדש שאין תמיד היה הזה העולם
 שעוללה מה לאחר גרמניה, עם הקשרים

 איפוא, יכול, כיצד הנאציזם. בתקופת לנו
 כשווה להתייחס ממני לדרוש עתון אותו

 רוחש עמו אשר הערבי, שכני אל שווה אל
 ואשר דורות, זה פאתולוגית שינאה לעמי
 קרובי את הרג אחיו, או אביו או הוא,

במאורעות?״
 צעירים כמו אלמוג, הקורא כי דומני

 מערכת־החינוך את שעברו אחרים רבים
 של מפליאה באי־ידיעה מצטיין הישראלית,

ישראל־ערב. יחסי רקע
 פאתו־ משינאה הערבים סבלו לא מעולם

 הנכון. הוא הגמור ההיפך ליהודים. לוגית
 משינאת־ טהור תמיד היה השמי המרחב
 ומפוגרומים, מרדיפות פאתולוגית, יהודים

­המער התרבות כל את המלווה הסוג מן
 כמוסיקת־רקע האחרונות השנים באלף בית

 ארצות היטלר. ועד הגדול מקארל צורמנית,
פליטי• את ברצון תמיד קלטו האיסלאם

­מ — היהדות גדולי האירופיות. השואות
 בארצות חיו — הרמב״ם ועד הלוי יהודה

 בעיצוב פעיל באורח והשתתפו מוסלמיות
תרבותן.

 חדשה תופעה שהיא הערבית, השינאה
 ל- הציונות חדירת עם רק הוזלה לגמרי,

­ל בינה התהומי ההבדל וזהו ארץ־ישראל.
 היהודים את השמידו הנאצים הנאציזם. בין

 סיבה שום ללא גזענית, מחלת־רוח מתוך
 וערב ישראל בין המלחמה ואילו סבירה.

­ש אימות, שתי בין שיגרתית מלחמה היא
 נסתיימה. וטרם שנה חמישים לפני החלה
 תנועות־שיחרור שתי בין ההתנגשות זוהי

 אשר כשלעצמן, צודקות ששתיהן לאומיות,
 שטח־אדמה לאותו טוענות הצער למרבה
­ל — שתיהן באשמת — השכילו ושלא•

מועד. בעוד יחד השתלב
 השלום אך נאצים. עם שלום יתכן לא

 אלא אפשרי, רק אינו וערב ישראל ב>ן
 ה־ לערב. וחיוני לישראל, חיוני חיוני. גם

 המפריע והערבי, הישראלי המצוי, פאשיסט
 מלחמת־השמדה לקראת והחותר זה לשלום
 — ישראל של 1 מס׳ האוייב הוא הדדית,

ערב. ושל

מכתבים
במחתרת ספרדים

­ו השוויון ברכת לוחמים, ברכת קבלו נא
 במדור בעתונכם, קראנו טובה. חתימה נמר

 מתל■ ברנשטיין משה מר דברי ״מכתבים״,
 הזה (העולם מבת־ים נועם י. ומר אביב
 לפרסם תואילו אם מאוד לכם נודה ).1309

­הנכ קוראיכם אל קריאה הנכבד בעתונכם
­הערו להעיר בדים

­שא להפנות תיהם,
­הצ ולהציע לותיהם
­ל בקשר עותיהם

 ״חזית ופעולות קיום
הלאומית״. השוויון
­מתחיי אנו כתמורה

 ולהוסיף לענות בים
­הצ כל ולקבל הסבר

­וקונ קונקרטית עה
סטרוקטיבית.

­״ב במדור קראנו
­הכו תחת מדינה״,

 אף — ״בסעד תרת
 הזה (העולם אחד!״
 הטבלה את ),1310

­אש בין היחס של
 הבכירה בפקידות המזרח ערות ובני כנזים

­ב ויש יש כי למדים אנו ממנה בממשלה.
­וה הפנים למשרדי מוכשרים פקידים תוכנו

 החינוך, הסער, למשרדי לא אד משפטים,
ובו׳. הדתות החוץ,

­אדי ולהישאר הדין לקבל עלינו האם
 המזלג בקצה המשקפת הנ״ל, לטבלה שים

­אומ אנו המזרח? עדות בני הפליית בלבד
 המוח ושטיפת הדין נקבל לא ולא! לא רים:

 שכולנו הדין מקבלים לא אנו תצליח. לא
 מלומדים, האשכנזים ושכל הארצות״ ״עטי

ומשכילים. אקדמאים  ״חזית של הזמנית המועצה דעת על
 למערכה להחלץ פונים אנו לאומית״ שוויון
ההפלייה! ננד למאבק גלויה

אי־שס לאומית, שוויון חזית דובר יונה,

­ה אם גם אזרחית חובה למלא החלטתי
­ל כמו מנופצות, בשמשות לי יעלה דבר

­כוונ דה-האז. ברחוב עלוב בית אותו דיירי
 הספרדית". ״המחתרת בעניין לעמדתכם תי
­התמר נלי על לרכוב כשלכם לעתו! ונוח קל

­ש מבלי כביכול, ״מדוכא״ ציבור של מרות
הנושא. לעומק לרדת יחייב הדבר

 דמעות־ שופכים אתם שלכם, בכתבה
 ארצות־ יוצאי של הזעום חלקם על תנין

­ידו עובדה הבכירה. הפקידות בקרב המזרח  כדי בסטטיסטיקה להעזר שניתז היא עה
 ניקח אם לכן, לנו. שרצוי מה את להוכיח

­אפ עדתי, הרכב לפי האוכלוסיה חתר את
 ב״הד־ הרופאים שמחצית לומר בקלות שר

­מ שליש או מעיראק, להיות חייבים סה״
 אולם דווקא. הונגרי ממוצא הנמל פועלי
­מבו חתך נערור כאשר התמונה תראה כיצד

 לא אישיים? ונתונים השכלה רמת על סס
 ממשלתי, משרד מנהל לראות רוצה הייתי

 מהיותו נובעת המקצועית הכשרתו שכל
 מושג לו אין ואשר מסויימת ארץ יוצא

ערב ארצות יוצאי ובכלל, ניהול: בדרכי
 חברתי ובהווי מימשל בצורת וחונכו גדלו

­ש רצוי ולטובתם־טובתנו ביותר, מפגרים
 לפני אירופית בדימוקראטיה פרק ילמדו

המדינה. בהנהגת עול עצמם על שיקבלו
ראשון־לציון ויטמן, חיים

­מקב ראש־השנה ובערב בניין פועל אני
 אנו מה. חשוב לא מהקבלן, שי כנהוג לים

 — בבניין יום באותו איש שבעה עבדנו
­הספ כל אשכנזים. ושלושה ספרדים ארבעה

­שה בזמן בלבד, יין מהקבלן קיבלו רדים
יג־ שהקבלן מבלי קוניאק, קיבלו אשכנזים

המחפיר. המעשה את להסתיר
יפו זמיר, שלמה

 את אומר ברנשטיין משה מר היה אילו
­ב הקיפוח בעיית על לומר לו שהיה מה

­הס המחתרת תופעות ועל ישראל מדינת
 אומר היה פשטות, וביתר בקצרה פרדית

 מחייב אני ולכן עליון ממעמד ״אני ד:9
אותו לכבד מקום אולי, היה, או הפלייה!״

 לגבב אבל מסוגו. העליון הגזע אנשי ואת
מר־ כבר זה וסתומות, ריקות רבות, מלים

 לנזע עצמו המשייך לאיש יאה לא וגם ניז
יותר. נעלה

קרית־אונו טהור), (ספרדיאפרתי גיסים

.על .  נשואין כי חוק לחוקק הכנסת .
 במלים שונות. מעדות זוג לבני רק מותרים

 החוק סמד על יוכל לא אשכנזי פשוטות:
 עם רק אם כי אשכנזיה, עם להתחתן הנ״ל

 נקטתי בעצמי אני להיפר. או ספרדיה
 ספר- בחורה לאשה לי לקחתי זאת, שיטה

זה. זיווג על לאלוהים מודה ואני דיה
תל־אביב ע., א.

המחייך האייכמניזם
 חוסר בגלל לא הצליח לא אייכמן משפט

 ל- שהעומד כיוון אלא הביצועיזם, גינוי
 איזה משטר. צורת אלא אדם היה לא משפט

 בית- כזה? משטר לדון מסונל בית־משפט
ל־ מסוגל היה לא הוא הישראלי? המשפט

 לא ותוכנו, צורתו לתקוף כזה, משטר דוו
 וכל — מוחלטות מסקנות להוציא היה יכול
 כמה ואי־סיפוק. פחת הרגשת עם נשאר אחד
 דווקא כאז אר כיהודים. הדבר לנו חבל

 על להסתכל הרצון וסיבתה: הטעות עיקר
 היינו יהודית, לאומית מבחינה התופעה
ופתרון. מוצא ללא סבר זהו — לאומית

ה־ אייכמו — חשוב אינו האדם אייכמן
 מרים אייכמן שמסמל מה והרי חשוב. סמל
. בארצות ראשו את . רבות.

 תייר ״מרוע אבנרי, של מאמרו בזכות
 ל־ הוכרחתי ),1309 הזה (העולם אייכמז?״

 איר עכשיו, ער בנידון. דעותי את נבש
 שהמצעים בגלל — להתחמק הצלחתי שהוא,

 חיות העבר תמונות מדי, טריים האישיים
­האוב על לדבר טעם ואין — נקם וזועקות האינטליגנט. של ייקטיביות

חיפה ורטמן, יוסף
המצוי הפאשיזם

 בנצרת שפרצו הגזעניות הפרעות לנוכח
 להגיב אני חייב )1308 הזה (העולם

 ספו- ימים לפני הבעייה: של אחר צר על
 דברים שם ושמעתי בבר-מצווה הייתי רים

 רטט בי שהעבירו
­כש אי־נעימות. של

­הדר את הנער קרא
האורחים, לפני שה

­פע מספר וחזר אמר  ״עם המלים: על מים
­ל ו״אור סנולה״
צעיר, נער גויים״.

­לרא מכניסים וכבר
ה־ את ולנפשו שו

הגלותיים, מושנים
 עם הוא עטנו כאילו
 על העולה מיוחד

 עד ״הגויים״. כל
­הורי ימשיכו מתי
 ושרי מורינו נו,

­ב לרחום ממשלתנו
 מסולפים מושגים נו

זה? מסוג ומסוכנים
 את וביחוד עמנו, את לחנר הזמן הניע

 על העמים, ככל עם שאנו הצעיר, הדור
 ״אתה של עם ולא וחסרונותיו, יתרונותיו
בחרתנו״.

תל־אביב לוין, מיכאל
 לנבי עמדתכם את אני מכיר ותיק כקורא
 האמת, על אודה במרינה. הערבית השאלה

 בפניכם ואציין הפעם אסתייג כתמיך לא
 הנני כצבר, אלא מאלנ׳יר, חדש כעולה שלא

 ה־ שני בין יחסים השוללים בעמדת תומר
­ב וגזע ״מין בכתבה שהובאה כפי צררים,
­וה היות וזאת ).1308 הזה (העולם נצרת״
 כדי רק אתנו ביחסים מעוניינים ערבים
בנותינו. את __להשיג

 להצביע, מוכן אהיה אחרת נקודה על אד
­ה במדינתנו הערבי הפועל ניצול והיא:

 חב־ קיימת ההסתדרות. של בידיעתה נאורה,
)4 בעמוד (המשך

לוין

הראשי: העורך:11:1 העו&ס
אבנרי אורי

המערכת: ראש
בהו שלום

 משנה: עורך
איוזו רוב

 ראשי: כתב
הבור אלי

כיתוב: עורך
קורו אבשלום
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המערכת: חברי
 נלור, שייע אלינב, שלמה אלוני, אורי
 הנגבי, חיים הורוביץ, דויד גלילי, לילי
 יריב, ויוה אבו-הטרי, יוסף ורר, רוהי

קינו. עמום סטו, אביבה
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ץ — האומה גדולי לארבעת להם יתי ן
 גולדשטיין, ישראל דוקטור שרת, משד,1 1

 השבוע שהופיעו ספיר, ופנחס צור יעקוב
 את ופתחו הלאומי התיאטרון במת על

בישראל. המאוחדת המגבית
 כל כי משוכנעני אך במקים, נכחתי לא

­ש נשיאי־העדר״ ושאר והגבאים הפרנסים
זכרונות. של חם בגל הוצפו בבורסות, ישבו

­ש הטובים, הימים את מזכיר זה כמה
 פלס־ או עץ בסרט הבד על לראותם אפשר
 ב־ שבת־אחים־גם־יחד מזכיר זה כמה טיין!

 !חמימה יהודית באווירה ובמיאמי, ברוקלין
 לפני הנעורים ימי את מזכיר זה כמה

 וביילורוסיה, גליציה בעיירות שנה, חמישים
ימח־שמו! הצורר, על־ידי בינתיים שהוכחדו

 נעים. כך כל זה טוב, כך כל זה
באידיש. נאמו שלא רק הכל
 הנואמים, את מברך אני כך על לא אבל

 מברכם אני זו. חשובה למשימה שנחלצו
 פלאסטית, כה בצורה לנו, הזכירו כי על

­וש אותה, לשכוח משתדלים שכולנו אמת
:אותה לשכוח אסור

 כגטו. חיים אנו שעדיין
 העברית הממלכתיות שעדיין

 מציאות. כגדר לא ״חזון״, כגדר היא
★ ★ ★  שפתח החשוכים, הנואמים *•חד

ת א £  את הגדיר ישראל, בקול המיבצע \
 ״עלינו,״ ביותר: קולעת בצורה משאת־נפשו

ההתגייסות.״ מגבית לימי ״לחזור אמר, כך
 מפעל־ — וההצלה ההתגייסות מגבית
 — מלחמת־העולם בימי הגדול ההתרמה

 שיש נעלה כדוגמה כאידיאל, כאן מופיע
להשיגה. אף ואולי לקראתה לחתור

­ש העברים, אלף 600 כי לחשוב אפשר
 מיפעל־ של בצורה בחרו בארץ, אז ישבו

 ההתנדבות, את לעודד כדי מרצון, התרמה
 הטלת של הגסה הצורה על אותה והעדיפו

 אולי בבית־סוהר. המשתמטים וכליאת מיסים
הרומנטיקאים. בעיני כך הדבר מצטייר באמת

 לצערי, היתה, הפרוזאית האמת
כמקצת. שונה

 להטיל יכלו לא דאז היישוב מוסדות
 מכשירי־כפייה בידיהם היו לא כי — מסים

 לבית־ איש לשלוח יכלו לא הם ממלכתיים.
 ולעקל רכוש להפקיע יכלו לא הם הסוהר.

 איש על לצוות יכלו לא הם משכורת.
פקידי־שומה. בפני להופיע
 של מיסגרות להקים נאלצו מאונס, לכן,

 כי ״כביכול״, אומר אני התנדבות־כביכול.
­התנד בגדר ה״התנדבות״ היתה לא מעולם

­ה להגדרה יותר דמתה היא גרידא. בות
 אימת המפורסמת, הצבאית בבדיחה כלולה
­מת לי ״דרושים טוראיו: איל הצועק הסמל

ואתה!״ ואתה אתה בואו נדבים:
 אמצעי־ מוסדות־היישוב בידי היו אז גם

 בלתי־ממלכתיים). (אך ומגוזנים רבים כפייה
­לה ממקום־עבודתו, אדם כל לגרש יכלו הם
 חברתי לנידוי להביא מיפעלים, על חרם טיל

 ההתנדבות עם יחד אלה, אמצעים ומיסחרי.
 בעלי- של בלבם אפילו שפעמה האמיתית

ממלכתי. למיסוי כלשהו תחליף יצרו המאה,
 המתרימים התפללו אז גם אולם
 סוף־סוף ותקום ״הלוואי :כלכם

 נהיה לא ושום העכרית המדינה
 יהיה ולא הלוואי לשנור! זקוקים

 לתת אדם בפני להתחנן צורך עוד
!"הכלל שרותי לקיום חלקו את

 פקיד־השומה, את מקללים אנחנו כיום
 הארורים המיסים כל ואת שר־האוצר, ואת

 פקיד־השומה ואמנם, חיינו. את הממררים
 שר־ ובלתי־הוגן. שרירותי פעם לא הוא

 לכסף תמיד הזקוק ברדקיסט, הוא האוצר
­ממלכ משק לנהל מסוגל שאינו מפני נוסף

 הרבה להיות יכלו המיסים לשמו. הראוי תי
­ה התקציב התנפח לולא נמוכים, יותר

 קנוני ,אישית מהפקרות כתוצאה ממשלתי
 שחיתות דתית, סחטנות מפלגתיות, ייות

מנגנוני. ואלפנטיזים כיתתית
גידוף: כדי תוך לרגע, נשכח אל אולם

שתוכל מדינה לנו שתהיה כדי לחמנו

 לא להתחנן, לא לבקש, לא — מם להטיל
להטיל. אלא לשנורר,

 פחות לא המקולל, פקיד־השומה
 ממפקד־הטאנק, יותר) אף (ואולי

 הישראלית. הממלכתיות סמל הוא
★ ★ ★

 ושות׳ גולדשטיין ישראל דוקטור **
 פקיד־ את לבטל חלילה, מציעים, אינם 1

 מערכת־המי־ ואת שר־האוצר ואת השומה
 זאת, הציעו שאילו (חוששני בכללה. סים

 לא אשר ציונית להתעוררות זוכים היינו
 בן־ יואב כבש מאז כמותה הארץ ידעה

הר־ציון). את צרוייה
 כצידה להחיות, מציעים רק הם

 ה־ את הממלכתית, המיסגרת של
שפקיד■ אחרי הגטואית. מיסגרת

:בתל-אביב \ז\זגבי\ז פ\זיוז\ז
 חלקו, את יקה הנזעם השומה

 את ויקה הככיין השנורר יבוא
הלז. הותיר אשר
? מה לשם

 בגטאות ליהודים להראות כדי להלכה:
 בישראל גם כי ברונקס ושל וייטצ׳איפל של
­וה לשנוררים הנענה פורח, יהודי גטו יש

מהם. שנדרש כפי במגביות, משתתף
 הגדול המנגנון את לקיים כדי למעשה:

 הקיימת הקרן של היהודית, הסוכנות של
 הארץ, אדמת את ״לגאול״ קרן־הייסוד, ושל

 ה״צרכים״ את למלא ובכלל עליה לקלוט
והולכים!). הגדלים ״הצרכים״ מלת־קסם, (איזו

�����
 מה, בשביל לתמוה. יכול אדם תם ך•

 הלא היהודית? הסוכנות דרושה בעצם, *)7
 כדי רשמי, באופן בשעתו, היקם זה מוסד

­ולממ העליון הנציב מעלתו להוד ״לייעץ
 בלתי־רשמי: ובאופן (א״י)״. פלשתינה שלת
המדינה־בדרך. של הממשלה תפקיד את למלא

 שאולי מאורעות, וכמה כמה אירעו והנה
­ב הנכבדים הפקידים לאוזני הגיעו טרם
 הנציב מעלתו היד ברחביה. המוסדות בניין

 לעולמה, הלכה (א״י) פלשתינה גם הסתלק.
­רש למדינה הפכה המדינה־בדרך תנצב״ה.

אמיתית. ממשלה אפילו לה יש וכבר מית,
 כדי הסוכנות? קיימת מה לשם
 לפקידיהם מכוכדת פרנסה לספק

 שלא כדי ? מנגנונים־כפולים של
 כמיק■ מחדש להקימה צורך יהיה

 חו״ש, אויבינו, כידי שיעלה רה
היהודים? מדינת את להפחיד
שוב הקרן־הקיימת? קיימת מה בשביל

 — הערבים אדמת את ״לגאול״ צורך אין
 המסוגלת ממשלה ישנה כבר ברוך־השם
 בתוקף הזרוע, בכוח להפקיעה (והנלהבת)
כחוק. לה שניתנה הסמכויות

 ולפי — פגרים הם האלה המוסדות כל
לאדמה. מתחת אמות ד׳ מקומם ישראל, דיני

­היהו הסוכנות את לחסל יש
 הקרן־הקיימת. את לחסל יש דית.

­ל יש קרן־הייסוד. את לחסל יש
­ה המוסדות מאות בל את חסל

 של הדולרים במיליוני משחקים
 מכל והחופשיים תמימים, יהודים

דמוקראטית. ביקורת
­ב הפוגעים המנגנונים כל את להסל יש

­המחזי המימשל, וביעילות המדינה ריבונות
ה־ למנגנון השייכות סמכויות בידיהם קים

\זשנןר\־ו!״ שנוררוזבו, ״כאשר
 כפוף) להיות הצריך (או הכפוף ממלכתי
הציבור. לפיקוח

 שניתרו במידה ולתמיד. אחת לחסלם, יש
­ל היא חובה — ממשיים תפקידים להם

 הפקידים עם יחד המדינה, לידי העבירם
­קר הכשרת עליה, קליטת בהם. העוסקים

 למדינה, שייך זה כל — הפיתוח תיכנון קע,
 לנתץ יש השאר כל את למדינה. ורק

וזכר. שריד יישאר שלא עד ולפזר, ולנפץ
�����

 מנופפת המאוחדת, המגבית כאה הנה ף
 ממך ותובעת בשופרות, תוקעת בדגלים, 1

 כך תשלם, לא אם לשנורר. פניך להסביר
 ההתנדבות חוש משולל אתה הרי לך, יגידו
 ובמדינה. בלאום בוגד והנך

להיפך! :אומר ואני
 אחת אגורה אפילו המעניק כל

 — המחודש הגטו של זה לשנור
­ה כעיקרון במדינה, בוגד הריהו

­ה דור קודשי בכל ממלכתיות,
הגשמה.

­ה את סגרו ! הדלתות את בפניהם נעלו
בריחים!
 רוצים איננו :לכל ברור נא יהא
­ל הגכאים, למישטר לגטו, לחזור

 זעק בהם לימים הכוללים, תקופת
 :נדיר) נבואי (כחוש ביאליק נחמן

 תשנוררו!" שנוררתם, ״כאשר
★ ★ ★

 חמתנו את בשפכנו אנו טועים ולי •סי
 אל מתגעגעים הם בלבד. השנוררים על ^

 על האנשים, אותם — עמדו בהם הימים
— בפיהם! הסיסמות כשאותן הבמות, אותן

 ציוני. שנור של מסחררים שיאים וקבעי
 ההם, הטובים הימים אל לחזור רוצים הם
הטוב. הגטו אל

היחידים? הם האם
­אחו צועדים הננו השנור בשטח רק האם

? הגטואיות אל הממלכתיות מן — רה
 הרכה רחב תהליך זה אין האם
רבים? שטחים על המתפשט יותר,
­מצטמ הממלכתיים הדפוסים אין האם

­מתקד דפוסים לטובת לא — והולכים קים
­עול מרחביים, על־ממלכתיים, יותר, מים

והגטו? האתמול דפוסי לטובת אלא מיים,
 שהיו היפים, האידיאלים לכל קרה מה
? הממלכתי החזון התגלמות פעם

★ ★ ★
 אז הממלכתי. החינוך אידיאל : נה ך*

, רק הכוונה היתד, לא < 1 ת ר ג ס מ  אלא ל
. בעיקר ן כ ו ת  יקבלו ישראל ילדי שכל ל
 הישראלי שבית־הספר במהותו. אחד חינוך
 תפיסות־יסוד, של שותפות לתלמידיו יקנה

אידיאלים. של רגשות, של
 העובדים״, ״זרם בוטל אמנם קרה? מה
 בבתי־ האדום הדגל את מניפים אין ושוב
 הדתי* ״הזרם אילם בערים). (לפחות הספר

להיפך. מאד־מאד להיפך. בוטל. לא
 למעלה כי מכבר לא התפאר דתי ח״כ

 במע־ לומדים בישראל התלמידים משליש
 במערכת־החי־ משמע: הדתית. רכת־ההינוך

. של נוך ת ו ג ל פ  מכל אחד משמע: מ
 בבית־הססר סופג במדינה ילדים שלושה

 הנוגד ורגשות השקפות תפיסות, של עולם
 ולרגשות להשקפות לתפיסות, ניגוד תכלית

האחרים. לשני המוקנים
­היש שביודחספר כלבד זה לא
 לאד בור-היתוך משמש אינו ראלי

 במו בורה שהוא אלא - אחת מה
 תהום ורשמי, גלוי כאופן ידיו,
 שני כין לאומיים, פלגים שני כין

 פילוג זורע הוא חדשים. לאומים
 ממלכת מפירוק אף חמור שיהיה

 מדי* זו כצד זו קמו באשר דויד,
ומדינת-ישראל. נת־יהודה

★ ★ ★
החל־ היתד, אחרת לאומית איפה

 ממלכתי בצבא המפלגתיים הצבאות פת 147
 של האישית גאוותו היתד, כך על אחד.
 את פירק הוא — ואמנם בן־גוריון. דויד

 כמה (ושפך לח״י ואת אצ״ל את הפלמ״ח,
האמבט). מי עם יחד ילדים וכמה

 כיום מערכת־הבטחון האם — ואולם
­הת שמא או מפלגתיות? מהשפעות טהורה

 אנשי דיוק: (ליתר אחת מפלגה אנשי בצרו
 זו, מערכת בצמרת אחת) במפלגה אחת סיעה

בכך? הכרוכות הרות־האסון התכונות כל עם
— ממלכתי מכשיר הוא קול־ישראל האם

מפלגתיים? עסקנים קבוצת של רכושם או
 האם - עצמן האלה והמפלגות

­ה למציאות השייכים גופים הן
 את מכטאות הן האם ממלכתית,

 ח־ והאינטרסים הדעות חילוקי
 שמא או - המדינה מחיי נובעים

 הגטו, •טל הוויכוחים תולדת הן
הגטו? זכרונות הגטו, בעיות

 גופים של שיטות־ד,פעולה על לדבר שלא
 ועד אייכמן מחטיפת — במדינה מסויימים

 ורע אח להן למצוא שקשה — סובלן גירוש
בעולם. שהיא ממלכתית מיסגרת באיזו

 על מעידה חוקה לחקיקת ההתנגדות והאם
ממלכתית? התלהבות עודף

★ ★ ★
­ה על נכעס אל :חוזר הריני כן ־*8

­צפר כמו מרגישים הם אם שנוררים. /
 אולי הביצה. אשמה אולי בביצה, דעים

בניקוז. צורך יש
 עוררו כי על תודתנו, להם מגיעה כן, אם

לכך. לבנו תשומת את
 גדול: תפקיד עדיין מצפה לכולנו

ישראל. מדינת את להקים



















במדינה ____
שפט מ

האבוד האב
בית־המש־ באולם עמד )36( סעדיה משה

 כשהוא בבכי, ומירר בירושלים העליון פט
­מיה האולם מספסלי בידיו. פניו א.ת כובש

 וסתם גלימות לבושי עורכי־דין אליו רו
 טפחו הם לבית־המשפט. שהזדמנו סקרנים

 אתה חופשי, ״אתה ידיו. את ולחצו גבו על
 העליון השופט לו אמר הביתה!״ ללכת יכול
 הדיון, בשמיעת חבוייו שני זילברג. משה

 ניד־ רק כהן, וחיים זוסמן יואל השופטים
בראשם. נדו

 סעדיה משה עמד לכן קודם שנה חצי
 בהרגשה בחיפה, המחוזי בית־המשפט באולם

 באחת נאשם הוא עליו. חרב עולמו שכל
 יחסי־ קיום — ביותר המזעזעות העבירות

­עמנו החיפאי המחוזי השופט בתו. עם מין
 מעשה בעשיית אשם אותו מצא סלונים אל

 סעדיה שושנה של בגופה באיומים מגונה
 חמורה היא ״העבירה דינו: בגזר קבע בתו,

­ה של בתו הקורבן היות בגלל כמה, פי
 שאם פעמים, כמה הצהיר הנאשם נאשם.
 לו מגיע לו, שמיוחס במה אשם הוא אמנם
 כזה, עונש לו לגזור בסמכותי אין כרת.
 חייב קצר, גם ולוא מאסר, שעונש אלא
 לבי רחשי את אסתיר לא לו. לפסוק אני
 השפלים המקרים אחד זה כי אומר, אם

בהם.״ לדון בגורלי שעלה ביותר
מאסר. שנות לשלוש נדון סעדיה משה

שה, שנים אחרי לא רכות-פגי
­נש סעדיה שמשה הראשונה הפעם זו היתה

 כפר־ חבר שהיה לבנון, יליד לכלא. לח
­ב משפחתו אל 1945ב־ סעדיה חזר גלעדי,
 אותה ונשא טובי כרמן את הכיר שם לבנון.
 סעדיה, נאסר קצר זמן כעבור אולם לאשה.
 לארץ־ישראל. ועולים נשק בהברחת כחשוד

 נאסר שם לעיראק, עבר מכלאו כששוחרר
 ישראל, מדינת לטובת ריגול באשמת שוב
 שנות שבע במשך מאסר. שנות 15ל־ נדון

­שנשא אשתו, כי למשה נודע בכלא ישיבתו
 ידעה לא הילדה בת. לו ילדה בלבנון, רה
­ללב שמועות והגיעו .חר , חי, אביה כי
להורג. הוצא סעדיה משה כי נון

 אביה, עם הבת נפגשה מאוחר יותר רק
­ה אמה. משפחת עם לארץ אז כשעלתה

 את כשראתה נערה כבר היתד, שושנה, בת,
 האב שבמציאת האושר לראשונה. אביה

 לא סעדיה משה רב. זמן נמשך לא האבוד
­בשי התגורר עמה אשתו, עם בשלום חי

 סיכסוכים ביניהם פרצו כעם מדי בלוד. כון
נפרדו. והם

 של לכבודה מאוד קנאי היה מצדו משה
 מחז־ בחברת לצאת עליה אסר הוא בתו.
 נאלצה ,16 בת בהיותה ששושנה, עד ריס,

­(העו נפש לרצחה איים האב מהבית. לברוח
 כאשר דבר, של בסופו אולם ).1266 הזה לם

 טירה תושב ארוס, יש שלבתו לו התברר
עמה. להתפייס מוכן היה חיפה, שליד

 בכי להסתיים עומד שהכל היה נדמה
­ה משפחת בבית ביקר סעדיה משה טוב.
­ה התכנסה יומיים וכעבור בטירה, ארוס

 כדי בבאר־שבע, אחיו בבית כולה משפחה
 דעות חילוקי אולם החתונה. על להחליט

 שושנה, של גילה ובעיית כספיים בעניינים
 הביאו המותר, הנשואין לגיל מתחת שהיתר,

­הת ללוד, חזר סעדיה משה למריבה. שוב
 שדד אשתו אחי כי במשטרה למחרת לונן

לירות. 34 ממנו
 פקודת מוכנה כבר היתה במשטרה אולם

 דמי לאשתו שילם שלא על נגדו, מעצר
 למחנה נלקח הוא* ל״י. 34 של בסך מזונות,

 נעצר, אביה כי הבת שמעה כאשר נועשיהז.
 ימים כמה כי חיפה במשטרת התלוננה

 משפחת בדירת ביקר שאביה בעת לכן, קודם
 מעשה בגופה צע ב הוא בטירה, ארוסה
מגונה.
 של סיפורה לפי המטפחת. על דם

­כא מחיפה, אביה .עם ,חזרה היא הבת
­הרא בתחנה לרדת האב לה אמר שר

 בסכין, עליה באיימו ושם, טירה, ליד שונה'
 על מעילו את הניח לחורשה, אותה גרר

­ל ולשכב. להתפשט ממנה ודרש הקרקע
 מן מגונים מעשים האב בה עשה דבריה׳

 שפחדה מאחר אותו. פגשה בו הראשון היום
לאיש. כך על לספר העזה לא מאי־ומיו,

­ה של עדותה על שהתבססה התביעה,
 עדות המחוזי בבית־המשפט הביאה בת,

 שנמצאה מטפחת זו היתד, לדבריה. מסייעת
 דם סימני נמצאו עליה הנאשם, של בכיסו
 של דמה הדם היה התביעה לדברי וזרע.
­החוד במצבה התקיפה בעת שהיתר, הבת,

הדס כתמי כי טען זאת, לעומת האב, שי.

 בשעת חתך של תוצאה הם המטפחת על
גילוח.

 קיבל הבת, של בעדותה הסתירות למרות
עדותה. את החיפאי השופט

לבדיקה. הסכימה לא המשטרה
 סעדיה משה מצא בבית־הסוהר בהיותו רק

 לא על נשפט הוא כי לזעקתו קשבת אוזן
 עורך־ ביניהם אחרים, אסירים בכפו. עוול
­במה שעיינו כהן, ואהרון דוידסקו הדין

 בפני עירעור להגיש לו הציעו משפטו, לך
העליון. בית־המשפט

­ל מסוגל שיהיה ומבלי עורך־דין, ללא
 הרכב בפני סעדיה הופיע מפיו, הגה הוציא

 העליון. בית־המשפט שופטי שלושה של
 פסק־דינו את קראו רק השופטים שלושת

 את לזכות החליטו סלונים, השופט של
סעדיה.
 אין זו ״הרשעה זילברג: השופט קבע

 עדותה כאן היתה שתסמוך. מה על לה
 הסתייעה לא והיא המתלוננת של היחידה
. אחרת, ראיה בשום .  שבגללו הטעם .
 הוא מסייעת לעדות מינית עבירה זקוקה
 היא המתלוננת של שעדותה מפני ברור,
 לה־ יכול אתה ״שאין עדות בגדר כמעט

 בהסתר נעשים לבינה בינו מעשי זימה.״
 להרשיע השופט יורשה אם רואה. ובאין

 עלול המתלוננת, של היחידה עדותה פי על
 לנקמנות אכזב לא מקור לשמש זה דבר

.ולסחיטה .  אחרת, סברתי גם לוא אולם .
 של הרשעתו את לאשר מהסם הייתי עדיין

­מ הרבה בעצמה סתרה המתלוננת הנאשם.
 היו והבת האב בין היחסים עדותה. דברי•

­ש מהמשטרה ביקש המערער מדי. מתוחים
 שנמצא הדם עם להשוותו כדי דם, תיקח

ה־ לטענת נידה דם היינו המטפחת, על

המשטרה כמכונית כיכרשטיין
בטרנזיסטור שניה מחצית

 כל לכך. הסכימה לא המשטרה קטיגוריה.
 העשויים למדי, חמורים פגמים הם אלה

פסק־הדין.״ יסודי את לזעזע
טרפו ת ״י ם א י הי י ה ״של ­ש אלא !

 ״על סעדיה. את סיפק לא המוחלט הזיכוי
 שפגע אב של אות־קין נשאר שלי המצח

­לע לי נשאר ״מה השבוע. אמר בבתו,״
 החיים את שטרפו האנשים את לרצוח שות?

­המדי לי תשלם לפיו חוק אין לגמרי?! שלי
 בבית־הסוהר שישבתי השנה חצי בגלל נה

 רק העניין כל את לסגור מוכן אני לחינם.
 בעלה הוא כי שטוען והבחור שלי הילדה אם

­במא סעדיה של שבתו בעת נישאה (הבת׳
 רשמי באופן סליחה ממני יבקשו סר),
להם.״ אסלח באמת אני ואז

פשעים
פרנסה גזל התחביב

­המש את לפחות לראות לי תתן ״אולי
­ותס כהים שמש במשקפי גבר ביקש חק?״
 לידו, שעצר השוטר את מסולסלת רוקת
אליו. להילוות לו הורה
 ייענה שהשוטר סיכויים שום לו היו לא

­ראו הצליח ימים שבועיים במשך לבקשתו.

 לא והשוטר במשטרה לשטות ביברשטיין בן
במיבחן. הספורטיבי יושרו את להעמיד רצה

 אזרחים של בתלונותיהם הפרשה ראשית
­מ לגובה מיותרים כספים ששילמו שונים

 דמי וגבה ביתם אל שבא קול־ישראל, טעם
הרדיו. במקלט שימוש
 ניסה כאשר נתגלה האיש של שמו
 שירותי מאיש גם כאלה שימוש דמי לגבות

 זמן ביברשטיין כנראה בילה בו בית־סוהר,
 העז לא הבית, בעל הופיע כאשר מה.

 הסתפק כסף, ממנו לגבות המדומה הגובה
­ה להסתלק. ומיהר הרדיו רשיון בבדיקת

­ה כרטיסיית את לבדוק מיהר מצידו סוהר
בביתו. שביקר האיש את זיהה פושעים,
­ה חיפושי העלו לא שבועיים במשך
דבר. משטרה

­ש האנשים אלף ארבעים בין השבוע,
 במישחק הרמת־גני באיצטדיון לחזות נאספו

 נסים לפתע גילה ואוסטריה, ישראל נבחרות
­משק הרכיב האיש מוכר. אדם החיפאי מצא
­מ אך משונה. תסרוקת ובעל כהים פיים

 שגבה האיש את מצא הכיר אלה שני אחורי
שלו. הרדיו רשיון לתשלום כספים ממנו

 אחר ישיבתו, מקום עד אחריו עקב מצא
 אותו הביא ביותר, הקרוב לשוטר מיהר

עצמו. לאיש עד
 מחציתו תיאור את רק שמע ביברשטיין

­ש טרנזיסטור, ממקלט המשחק של השניה
­ל הצליחו שלא הנערים אחד בידי היה

למגרש. התפלח

הגבול
ש״ך משאר□ ד״ש אל־
 הש־כפול מכונת מטרטרת ששי יום מדי
 שם בעזה. האו״ם מחנה של 13 בווילה
 החירום כוח של המודיעין מחלקת יושבת

 של לידתו על מעיד והתירטור הבינלאומי,
 ניבעת השם את הנושא נוסף, שביעי עלון

החול.
 העברות על המספר חסר־יומרות, עלון זהו
 תיז־ הישתתפות על החדשה, לגינ־אה מעזה
 אדינבורג בפסטיבאל ההודי הגדוד מורת

 אל־ מדיר השבוע המוצגים הסרטים ועל
רפיח. עד בלח

­ה מלבב, בסיפור מצטיין האחרון הגליון
 זו יפה בנקודה אל־שייך. לשארם נוגע

 כולן אשר חינה, ארבע עתה מתגוררות
­האומ קשה. מזג־אוויר על־ידי לשם הובאו

 מתוך שנותרה החסידה, היא שבהן ללה
 אל־שייך, שארם מעל שעברה גדולה להקה

 מהלהקה חלק הצפונית. מאירופה בדרכה
 מאחר אך עייפות. מתוך כנראה במקום, חנה
חסידות החלו לשתיה, מיס מצאו שלא

­וה החול, דיונות בין לעשרותיהן גוועות
שלדים. מכוסה העמוק לנמל מסביב שטח

 הארי לארס סמל מצא• אחדים ימים לפני
 מעט שפך הוא חסרת־נשימה. חסידה באג
החסידה גרונה. תוך אל מתוקים מים

 אך להתרומם. ניסתה חיים, ס־מני הראתה
 שנגע עד נפל והוא מדי כבד היה מקורה

 שלוש על החסידה נשענה וכך באדמה.
­ל שגמרה עד כשעתיים, למשך ״רגליים״
 בין בגאווה מטיילת היא עתה התאושש.

 למענה הצדים והשוודים, הקנאדים מועדוני
• הכרישים. במיפרץ קטנים דגים

 מעטים אך חתול־בר, גם נמצא במחנה
 המפוקפק, הכלב ביישנותו. בשל אותו, ראו

 התיה של חברה הוא לשם, הגיע שאיכשהו
 הם מידבר. שועל במקום: ביותר המוזרה
הסלעים. פני על השני אחרי אהד רודפים

 ״מעיינים העלון, מוסר המקום,״ ״חיילי
­מע המחנה לחיות להעניק באפשרות עתה

­ה חיל של הבידור מחלקת נציגי של מד
 בשארם פעם שישבו ישראל, חיילי חירום.״

אותם. להבין יכולים אל־שייך,

החי
­שו ברוך נעצר באור־יהודה, : הסוואה

 במירמה מאנשים כסף הוצאת באשמת טה
­הש בירושלים, :מגבוה פקודה . . .

 תש־ למימכר בחנות פישביין יינטה תוללה
 דורמציון, כנסיית של נוצריים מישי־קדושה

 מאוב קול על־ידי למיבצע נשלחה כי טענה
פ . . . מ ר ­מכו נהגי הצליחו בחיפה :ט

 לעצור שניסה משוטר להתחמק גנובה ניתי
 שנתלה שוטר, אותו על־ידי נעצרו אותם,

 • • • שעצרו עד עמם ונסע במכוניתם
ב נ ו ב ג נ ג  השוחט האשים בתל־אביב, :מ

 עליו שאיים משכונתו, רוכל חייבי אברהם
שחיטה. איומי

פתיחת על מודיעה

א1* נ פ ל
ה ק פי ר ג ל

אגו־דתשל ובפיקוחה בשיתופה
ם י א ק י פ ר ג ה

:והרשמה פרטים
>7487 טל. .4 ברנר רח׳ תיא,

 השעות בין יום בכל /
בערב ־$>1 בבוקר 8

 ״הלה״ מועדון
חד לסרט ו י מ ה
 13 רש״י רחוב תל־אביב,

232309 טל. ,22075 ד. ת.

לביתך סרט
 פרטיים או צבוריים לארועים

 או למוד עלילה, בדור, סרטי
כבחירה — מדע

 או אישית והזמנות, פרטים
 בשעות ערב ערב :טלפונית

5—8
נוהים מהירים

״ ד י ו ל ,,
ת הבינלאומי המכון להתכתבו

 מתכתבים אלפי
אמריקאית שיטה לפי

 חינם פרוספקט
4185 ד. ת. תל־אביב,

�� ו§11 הזה העולם



ואור י הדלת את לה לפתוח צריכים האם בחורה? בפני לקום האס^צריכים

שדנו! הנימוס זה
 בניזיון הזה״, ״העולם על־ידי שכונס הצעיר, הפורום של השני הוויכוח זהו
ת להציג תן. רואה עצמו שהוא כפי הצעיר הדור בעיות א או

 השתתפו נוסח. שינוי ללא שהוקלט, כפי הדיון של הדו׳׳ח מתפרסם אלה בעמודים
 הוניג מרגלית ),1$( גלנלי יצחק ),17( גולן יעקב ),18( בן־טובים יורם :זה בדיון

 נילי ),17( כהן שלמה ),17( יניב דינה ),18( ינאי יוסף ),18( הולצמן לאה ),18(
 אברהם ),17( שפירא אלה ),17( שמר מיכאל ),18( מוניץ שלומית ),17( לבקוביץ

 ״הרצליה״ חדש״, ״תיכון (רמת־גן), ״אוהל״שם״ הגימנסיות תלמידי ! )17( קלינברגר
­המאו התנועה הצופים, תנועות חניכי ;(תל־אביב) ״אליאנס״ העירונית והגימנסיה

חה, מלבד השתתף, המערכת משעם ובית״ר. חדת מנ תבור. אלי ה

ה ח מנ  הנימוסים, על נשוחח עתה :ה
המלה. של ביותר הרחב במובן

­בנו העיקריות הבעיות את מגדיר הייתי
 יצטמצם, שלגביהן שאלות, בכמה זה שא

הוויכוח. יותר, או פחות
 צריכים שבכלל סבורים אתם האם •

נימוסים? להיות
 ומה נימוסים, של סוג איזה כן, אם •

מהותם?
 את לכם שהקנו סבורים אתם האם •
 להיות צריכים שלדעתכם נימוסים אותם

בחברה? מקובלים
 דור, לפני בערך בארץ, תקופה היתד■

 השקפתי־ שלילי. לדבר נחשבו כשהנימוסים
 היתה: אז העברי בישוב השלטת העולם
 אנחנו אירופה. של בנימוסיות מרדנו אנחנו
­חד חברה להקים רוצים חדשה, לארץ באים
 לשלול הוא הראשון תפקידנו ולכן שה,
 כיוון וזה החזית. אורך לכל הנימוסים את

 האירופית שהנימוסיות היתד, שההרגשה
­ה של האידיאל גרידא. חיצוני דבר היא

 בטבעיות, המתנהג האדם היה ההיא תקופה
­ה נימוסי של תסביכים מכל משוחרר

הישנה. חברה
 כיום. מתה זו שגישה ההרגשה לי יש
 אם מסופק אני אבל גוססת. רק היא אולי

 שואל אני כלשהי. אחרת גישה באה תחתיה
 משהו להיות יכול בכלל אם עצמי את

 הוא האם כן, ואם ישראלי, נימוס הנקרא
 שאנחנו ממה שרירותי העתק להיות צריך

אחרים. עמים אצל או בקולנוע רואים
 האומרת: גירסה לעצמי לתאר יכול אני
 של נימוסים דווקא לאמץ חייבים לא אנחנו
 של תוצאה שהיא מסויימת, אירופית חברה

­ב חיוניים ואינם שנים, אלפי בת מסורת
ימינו. של מציאות

­ש עקרונות־יסוד, כמה ישנם בנימוסים
 הזמנים. תמורות עם משתנה אינו ערכם
 מסכים אני בזולת. ההתחשבות — למשל

 מחדש להגדיר יש זה לעקרון שבהתאם
 אצלנו. להתקבל החייבים הנימוסים את

* * *
בבית־הקכה? ?קדם מתי

 שעליהם אחרים, נוהגי־נימוס ישנם אולם
 בהם מדינות יש למשל, להתווכח. אפשר
 נשיקת כמו האשה: כלפי מופרז נימוס נהוג
 כגון נוהג לדעתכם האם פגישה. בעת ידה
לא? או אצלנו מקובל להיות צריך זה

­הב קיים שאמרת, כמו באמת, : לאה
 עקרון על המבוסס יסודי, נימוס בין דל

 את אביא לכך וכדוגמה בזולת, ההתחשבות
 לסוג באוטובוס, וזקן אשה בפני הקימה

­כ התחשבות, מתוך הנובע נימוס של אחר
 מקום בארץ, האשה. של בעדינותה אילו,

­כמ לה ויש בצבא, לשרת הולכת שהאשה
 אין לגבר, כמו והחובות הזכויות אותן עט

בעדינותה. להפריז
ת מי לו ­ב יותר, צעירים כשהיינו :ש

 יוצאים היינו תנועות־הנוער, של תקופה
 ככל אחרים. המושגים כל היו ואז למחנות,

 יורדת היתד■ פ״טרית, יותר היתה שהבת
 אתם הולכת או באומגה, הבנים עם יחד

 והעריכו אמיתית, בת נקראה היא קפא״פ,
 משתנה הגיל שעם הוא הענין יותר. אותה

 בת כל זה. נושא לגבי והבנות הבנים יחס
 כלפיה שינהגו לאו ואם בכך תודה אם רוצה,

 את לה שיפתחו בפניה, שיקומו בכבוד,
 שאנו האלה הדברים וכל המכונית, דלת

 מצועצע, שזה יתכן בקולנוע. אותם רואים
מזה. רוצות אנו קצת אבל

ה ח מנ  זה את לך מתארת את איך :ה
 את לשנות הבן צריך מתי מעשי? באופן
הבת? כלפי יחסו

ת מי לו  הנוהג שהבדלי חושבת אני :ש
 הבן בה תקיפה, מגיעה אבל קטנים, הם

 הנכון. היחס הוא מה לבדם מרגישים והבת
★ ★ ★ דוח״? ״גס או ״רכרוכי״

ה ח מנ  אם שלומית, היא, השאלה :ה
 קשה, מאוד במצב הבן את מעמידות אינכן
 ממנו. מצפים מה לדעת יכול הוא אין שבו
 לרכרוכי אותו יחשבו בעדינות, ינהג אם

 בחברמניות, ינהג אם שני, מצד וללא־גבר.
לגס־רזח? אותו יחשבו
מאנגליה משפחה אצלי ביקרה מכבר לא

 ב־ המחונכים ,9ו־ ד בני ילדים, שני עם
 מעניין. לפרט לב שמתי אנגלית. פנימיה

 באו לא הם בפני, הילדים את כשהציגו
ס )10 מהם: אחד כששאלתי במבוכה.  0זז

 ואיך לענות מה בדיוק ידע הוא גיס^ )10?
 אחר־כך, ולמי קודם למי היד, את לתת

 אני בהם. מתבלבל לפעמים אני שגם דברים
 לפני לבחור היד את לפעמים מושיט

 ידע הוא אבל לבחורה. מושיטה שאני
עושה. הוא וכך אותו, חינכו כך בדיוק.

 בעצם ישראלי, ילד ניקח שאם בעוד
 לגמרי. שונה התנהגות נראה ילד, רק לא

 וניגש שולחן ליד נערה עם פעם ישבתי
 כמו עמה. שישבתי הנערה של ידיד בחור,

 מרגל לעבור התחיל בצד, עמד הוא בחור כל
­ידי שגם מפני עצמו, את הציג לא לרגל,

 ידע לא ממש והוא אותו, הציגה .לא דתו
 הוא עצמו, על להגן כדי לכן, לעשות. מה

 בכלל שהמיסכן שעה גסה בצורה התנהג
 לדעת לכן רוצה הייתי לעשות. מה ידע לא
בנידון. הבנים של ההרגשה מה

ב ק ע ­מסתכ הנוער, בקרב בארץ, כאן :י
 זה שלילית. די בצורה הנימוס על לים

 זה מה יודעים לא שפשוט מכך נובע
האישי. מנסיוני דוגמה ואתן נימוס־ם.

 בדרך בצרפת. ביקור ערכתי שנה לפני
 עמנו נסעה ירושליס. באיניה נסענו חזרה

 לי יצא במקרה אמריקאית. קבוצת־נוער
אתם. יחד הארוחות אחת בשעת לשבת

 ושלוש בנים שלושה של שולחן היינו
 לפני התיישב לא אחד בן אף אז ,בנות.

 היה ואז השולחן, ליד התיישבה שהבת
 לה ועוזר אחורנית שלה הכיסא את מסיט

 מוזר, לי נראה למשל, זה, אז להתיישב.
­ב אבל זה. את עושים לא שאצלנו מפני
לגמרי. טבעי הדבר לי נראה הנסיעה סוף

 רואים שלא עניין פשוט שזה חושב אני
 זה. יודעים'את לא גם ולכן כאן, זה את
­התי או העממי בית־הספר, כאן יכול לכן
 ילמד קצת אם חשוב, תפקיד למלא כון,

 בעיות כמה במקום שלו, לתלמידים נימוסים
 הרבה להם לתת יכול וזה במתימטיקה,

 בארץ כאן לקבל אפשר דעתי ולפי יותר,
 רובם, רוב הבינלאומיים, הנימוס גינוני את

שינויים. בלי שהם, כפי אופן, בכל
★ ★ ★

בבית? רואים מה
­שית רגילות לא בארץ הבנות : אלה

בנימוס. אליהן נהגו

 מחוץ־לארץ, אנשים עם כעת עבדתי אני
 שונה, לגמרי בצורה הנימוס את וראיתי

­האנ בין הנימוס רק שלא חושבת ואני
 עקרון־ הוא בכלל, נימוס כל אלא שים,
 כולל אינו הנימוס בחברה. סדר לכל יסוד
 כולם פתאום לאשה. היחס בעיית את רק

הזאת. לבעייה רק נטפלו
 לי נדמה שלומית, שאמרה כפי ושוב,
 מדי, מאוחר בגיל מתפתח כאן שהנימוס

 פוגע מלאכותי, טבעי, לא נראה הוא ואז
 לפי אליו. מסתגלים פחות והאנשים מאוד,
 מ־ החל מוקנה להיות חייב הנימוס דעתי,

 בבית, להראות חייב הוא עממי. בית־ספר
 נקודה וזו פה. רואים לא כלל שבדרך מה

 אבא את הרואה וצעיר היות למדי, חריפה
­ה של מהחלון לנהג ״חמור!״ צועק שלו

­ה את לאמא לפתוח ששוכח או מכונית,
 שהיא קודם, ומתיישב נכנס אלא דלת

 תסחוב ושהיא המזוודות כל את תיקח
 את תפתח שהיא ואחר־כך מאחורנית, אותן

­חי על מעיד זה והכל, ותשב תכנם הדלת,
 ואז בבית, מוקנה להיות צריך הדבר נוך.
טבעי. יראה הוא

★ ★ ★
״אדוני״? או ״אתה״

י  נכון שזה חושבים אתם האם :אל
שלישי? בגוף ״אדוני״, בשם זר לאדם לפנות

 אפנה אני אם דוגמה. אתן כן. : אלה
 ממנה ימנע זה רב, בנימוס למוכרת־דגים

 ״נבלה״, למשל לי מלקרוא מרובה במידה
 עניז זה בעיניה, חן אמצא לא אם אפילו

השקפה. של
 אני שלישי? בגוף למה אבל :יצחיק

 ונתקלתי כשנה, לפני בחוץ־לארץ ביקרתי
ואמנם ב״הוא״. שפונים הזו בתופעה באמת

 בכל אבל נימוסי, זה ויפה, טוב הכל זה
 בני בין מרחק מחיצה, יוצר זה אופן
­ו משותף. דבר שום מרגישים ולא אדם,
 נוצר תיכף אתה, בלשון פונים אם ככה,
 זו תופעה ראיתי אדם. בני בין רגש איזה

­וה נימוסיים באמת אנשים למשל, בשווייץ
.כל . .

י ­למ איך, בזה. נתקלת לא בארץ :אל
 או המורה, שלך: למורה קורא אתה של׳

? משה
 דבר זה אופן בכל אבל המורה! :יצחק
 כשמדברים — הרגשתי בשוזייץ שבנוהג.

 דבר שום לנו אין שלישי, בגוף אדם עם
הפנייה בגלל זה אם יודע אינני משותף.

 זה זאת בכל אבל הלך־המחשבה, בגלל או
הפריד.

­מער שאנחנו חושבת אני :מרגלית
 ועניין יחס של עניין דברים. שני כאן בבים

 דווקא שנחוצה חושבת אינני מנהג. של
יחס על להעיד כדי לאשר, נשיקת־היד

 של הכללי היחס אבל כלפיה, כבוד של
 האשה, כלפי שונה והתנהגות אשד, כבוד

נחוץ. שהוא דבר זה
★ ★ ★

שברירית איכה החיילת
 אנחנו לארץ. ארץ בין שונה הוא המנהג

 מסו- צורה ללמד קשה עוד חדשה. מדינה
 לדרוש קשה התנהגות. של ואחידה יימת

 את לה שיתן או אשה, בפני שיקום מצבר
 דמות של עניין הכל זה באוטובוס. מקומו
דמות עדיין ואין שונות דעות יש הצבר.
 רוצים אנו טיפוס מין איזה — קבועה
בצבר? לראות

אגי צבר. של מסויימת דמות אין לי
 את גורסת שאיני כיוון מתלבטת, בעצמי
 של המוגזמת המרושלת, הפייטרית, הדמות

 לדמות בהחלט מתנגדת אני הפלמ״ח, ימי
מיזוג. וצריך הנוקשה, האירופית

 גבר (א) דוגמות. שלוש ניקח :המנחה
­לשול ניגשת אשד, אם אוטומטי, באופן קם
 גבר (ב) לחדר. ניכנסת היא אם או חן

אין אם כסא, לה מביא אבל קם, אינו
. בשבילה כסא . .

 הכסא את שיתן או : קריאת־כיניים
.שלו . .

ה ח מנ ­למכו בחורה מזמין גבר (ג) : ה
 שלה, לצד ניגש שלו, מהצד יוצא נית,

הדלת. את לה פותח
 מתאים אומרת היית אלה משלוש מה

בצבר? לראות רוצה שהיית לטיפוס
נכון. הכי חושבת, אני השני, :מרגלית

 — והערכה, כבוד של מופרזת הבעה לא זו
̂  שברירי כייצור כאן נראית אינה והאשה
 די' הקודמות. בשנים שמצטייר כמו וחלש,

 י והצבא לצבא, הולכת האשד, אצלנו יום
 — גבריות של מסויימת מידה יה מקנה

­ו — מסויימת נוקשות אבל גבריות, לא
 איזה אל כמו אליה יתייחסו אם משונה יהיה
שברירי. ייצור

ה ח מנ  לפנות צריך האם כך, אם :ה
 הולכת שלא דתיה, בחורה בשביל מקום
. ? לצבא . כללי). (צחוק .

★ ★ ★
הכרחית היא הצביעות

­ב אחרת בעייה להעלות רציתי : יורם
­צבי מעשה זה שנימוס אומר אני וויכוח.

 צביעות זאת אבל חושב. שאני מה זה עות.
 על לשמור כדי אותה, לקבל שמוכרחים

בני־אדם. בין פנימיים יחסים
 בדיוק: זוכר איני שאמר, מי כבר אמר

 פה דיברנו בן־אדם. כל זאב. לאדם אדם
 ונימוס נימוס בין ההבדל זה מה על

­לש לך שעוזר דבר כל זה נימוס מופרז.
 האדם לבין בינך תקינים יחסים על מור

 גבר זה אם חשוב ולא ידך, על העומד
 שלא זה, מגדר שחורג דבר כל אשה. או

 של ענין רק שזה כלום, ולא לכך מוסיף
נימוס. לא זה הצטעצעות,

 בגוף הפניה את שולל אני למשל, כך,
 בכלל. בזה, צורך שום אין לדעתי שלישי.

 *יי טוב מה בשביל מנימוס. ההיפך אפילו זה
 יותר אותך להביא כדי — מנומס להיות
­משת אתה ואם לידך. העומד לאדם קרוב

 שיצחק כמו — נוצרת שלישי, בגוף מש
 שהוא אמר ומי מחיצה. מעין — אמר כבר

מזה? נהנה עצמו
­אנו התנהגות של האלמנטרים הכללים

 כשאתה הנימוס. זד, — וחברו אדם בין שית
­למ כשאתה, אנושי, בטון אדם אל מדבר

 באוטובוס קם כשאתה מתחצף, לא של,
 נימוס. נקרא זה זקנה, אישה

גיל? מאיזה :המנחה
­ש 30 בגיל אשה בפני אפילו : יורם

 (צחוק בפניה. אקום אני אז זקנה, נראית
כללי).

 שנראית 25 בת אשד, אם ומה : שלומית
זקנה?

ה ל צעירה, נראית 70 בת אשה ואם :א

בהן ושלמה מוניץ שולמית קלינכרגר, אברהם מתווכחים
חלילח וחזור — אמריקאי סרט של לליידי האומגה מגיבורות
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